

作为嘉庚故里、百年学村的集美区，素有尊师重教的优良传统。在教师节即将到来之际，该区评选出6名优秀教师(园)长、140名优秀教师、34名优秀教育工作者……进一步树典型立标杆，鼓励更多教师进步成长。

总能在各级教学技能竞赛中技压四座；有的是爱生如子的班主任，精心呵护学生成长；有的深深扎根农村，把青春挥洒在广袤的乡村大地上；有的不遗余力，推动了片区教育均衡发展……



传道授业解惑 他们有十八般武艺

集美区进一步树典型立标杆，鼓励更多教师进步成长

业务能手

2021年12月，江滨经过层层选拔，在全市数百名骨干教师中脱颖而出，获得福建省中小学教师教学大赛的入场券。该赛事被誉为教师教学能力“铁人三项”赛，最终经过激烈角逐，江滨“过五关斩六将”，获得福建省第五届教师教学大赛小学语文一等奖第一名。

身为“90后”的她，怀揣满腔的教育热情，积极进取、勤奋好学，抓住每一次机会磨炼教学技能，业务能力快速提升，获评厦门市教育系统新秀奖、厦门市优秀教育工作者。

集美区实验小学小学教导处主任江滨

执教九年 拿下全省第一

名师引领 教学新手变“获奖大户”

江滨说，九年来，多位恩师无私指导，让她一次次地走上更大的舞台。“我很幸运，在入职第一年就遇见我的恩师叶秀萍校长。”2013年，江滨从福建师范大学文学院毕业，回到儿时的母校曾营小学任教。第二年，叶秀萍就给了江滨赴杭州开公开课的机会。叶秀萍还带领学校的骨干团队对江滨进行悉心指导。

“你上课，我比你更紧张。”江滨每一次上课，叶秀萍都会到场，听完后总能发现问题，并提出修改建议。经过打磨，江滨的课越发生动，并成功拿下了厦门市青年教师五项教学基本功比赛小学语文一等奖、厦门市优质课比赛小学语文一等奖、福建省优质课奖。

2020年，调到集美区实验小学后，江滨参加教学技能比赛。在一年半时间里，叶秀萍陪伴江滨一路“杀进”区赛、市赛、市选拔赛、省赛，最终帮助她在大奖收入囊中。



江滨在课堂上引导学生发言。

“何老师您好，我们来给您煮一顿饭。”听到敲门声，何小兰起身打开门后，瞬间惊呆了——7名学生有的抱着西瓜，有的提着菜篮子，要为她下厨露一手。事实上，这些学生只知道何小兰住在哪一栋楼，并不清楚具体楼层和号数。他们一层一层地搜索，敲错了几个门，才找到何小兰的住所。

看着孩子们端上来一盘盘心满意足的菜肴，何小兰说：“这是我离开家乡，来到灌南小学后吃到的最暖心、最感动的一顿饭。”

从新人到学科带头人 她只用了七年

2013年，大学毕业后，何小兰进入灌南小学任教。交通不便、设备落后、学生基础薄弱、老师一人要身兼数职……虽然工作条件艰苦，但何小兰从未抱怨过，而是把精力放在提升业务水平上。

何小兰十分珍惜每一次外出听课的机会，如饥似渴地学习前辈的教学方法。到岛内学习时，为了抢到前排座位，她一大早就起床，乘坐公交车辗转两个小时到岛内听课，汲取专家教师的教学经验，应用在自己的课堂上。她也积极争取每一次开课机会，潜心钻研教材，反复打磨设计。

功夫不负有心人，毕业仅七年，何小兰就从青涩懵懂的“新手”，成长为集美区学科带头人，并在今年获评市级骨干教师。

把书房搬进教室 每天12小时“陪读”

何小兰班上近80%的学生是外来务工人员子女。“作为一名教师，应该和孩子们一同进步。”何小兰暗下决心，要给学生尽可能多的关爱。

九年来，何小兰每天早上七点半到校，晚上7点回家，用近12个小时陪学生学学习、辅导作业。她甚至把自己的书房搬到教室里，自费添置书籍，鼓励孩子们阅读和写作。



何小兰指导学生阅读。

乡村教师

集美区灌南小学教师何小兰：教学有方 学生作文获全国大奖

第三十八个教师节特别报道

谢谢您 的爱

优秀班主任

爱生如子 用真心换得真情
厦门市第十中学教师叶永典



在高三成人礼上，叶永典(中)与学生合影。

有人说：“班主任不是亲妈，胜似亲妈。”对此叶永典认为，要当好高中班主任，单单操心，是远远不够的。

捧出一颗真心 化解学生成长难题

“叶老师，我的孩子在高考中考出了前所未有的好成绩。我们全家都感谢您的帮助！”今年高考放榜后，叶永典收到一位学生家长发来的微信。

由于高三学业压力大，家长又寄予厚望，叶永典的学生小艺(化名)产生了心理问题，一度连学校的大门都不愿意迈进。叶永典先从学生家长入手，多次上门家访，引导其认清孩子的实际情况，适当降低期待值，多发现孩子的闪光点，多进行鼓励。同时，在叶永典的耐心开导下，小艺打开了心扉，倾诉心中的惶恐无助，最后重新回到学校，并通过高考踏进了大学校门。

“用简单的几个字概括班主任工作，就是爱心、细心、耐心和用心。”叶永典坚信，捧出一颗真心，能赢得一片真情。正因为爱生如子，加上工作用心、方法得当，他赢得了家长的认可、学生的爱戴。

工作家庭两手抓 荣膺“抗疫最美家庭”

但许多人不知道，叶老师肩上的担子远不止这些。他的爱人是新冠定点医院厦门大学附属第一医院杏林分院的ICU护士长，需要严格遵守闭环管理，家里家外全靠他一个人撑着。

叶永典一边照顾老人孩子，全力支持妻子在一线抗疫，一边坚守在班主任和年段长的工作岗位上，工作家庭两手抓、两不误。

三年来，夫妻俩在各自的事业上都取得了瞩目的成绩——妻子获评厦门市“抗疫勇士”、优秀共产党员；今年高考，叶永典带的班级100%过本科线，特殊类上线率51.9%，两人超过600分；他教的是语文，有学生考出了131分的高分。他们的家庭被评为“福建省抗疫最美家庭”。



黄淑贞与小朋友在一起。

“集美区要大发展了，灌口镇农村的孩子们也有机会到大房子里上幼儿园了！”这是2008年，黄淑贞刚接手灌镇中心幼儿园时，一位老领导对她说的一句话。当时，这所幼儿园还是一栋老旧的两层楼，只有8位教师。如今，梦想成为现实，农村娃不仅能够宽敞明亮的教室里学习，还享受到先进的幼儿教育理念。

“开疆拓土” 扩建本部创办分园

“我是在儿童节出生的，我爸说，你是专为儿童而生的。”因为这份特殊的缘分，黄淑贞从小立志当幼儿教师，尽自己的努力，让更多孩子更好的教育。

创办分园

黄淑贞一到任，就雷厉风行地筹建中心园。在集美区、灌口镇政府的大力支持下，很快，新的灌口中心幼儿园在风景湖畔落成，占地6500平方米，办学规模扩大到12个班，幼儿数从90多名增加到420名。一年后，获评市级优秀幼儿园。

龙头示范 辐射片区十余所幼儿园

“我们坚持高起点办园，教室、食堂等硬件均按照省示范幼儿园的标准配备。”黄淑贞说，她还十分重视职工业务能力提升和骨干培养，带动全园教师共同发展。

学前教育

集美区灌口中心幼儿园园长黄淑贞：一园带多园 推动片区幼教均衡发展



本版本/ 本报记者 林桂楠 通讯员 杨跃强 本版图/受访者提供